

风劲扬帆再起航

——大南镇 2019 年经济社会发展综述

本报记者 余国丰

2019年,面对复杂多变的外部环境和艰巨繁重的改革发展任务,大南镇始终把发展作为第一要务,坚持稳中求进总基调,落实高质量发展新要求,咬定产业发展不动摇,狠抓项目建设不放松,千方百计做大总量、优化结构、提升质效,把改革创新作为第一动力,善于危中寻机,用改革的思路、创新的举措,汇集支撑发展的强大动能。全镇经济社会保持良好发展态势,全年共完成财税 9508 万元,为全镇经济社会发展奠定了坚实基础。

夯实产业基础 增强发展活力

积极引进重点产业。成功举办在外知名人士座谈会,深入推进招商引资工作。主动参加省市区组织的各类招商会、洽谈会、推介会,深入深圳、上海、杭州等地,围绕电子信息、商贸物流等重点产业开展产业招商。先后引进了商贸、物流、电商、机械租赁、信息咨询等企业 40 多家,其中上饶市明泰机械制造有限公司为规上企业。

大力发展特色产业。充分发挥原产地优势,持续做大做强马家柚产业。加大土地流转储备力度,打造特色农业基地,加快马家柚产业规模化、现代化。目前,全镇马家柚种植面积达一万亩,经济收益达 610 万元,建有马家柚基地 17 个,其中 200 亩以上基地 5 个,100 亩以上基地 8 个。同时,依托“马家柚”产业效应,已有其他各类农业企业 5 家、农业专业合作社 24 家,直接受益群众 7000 多人。

优化镇区环境 提升乡村颜值

不断完善基础设施。继续推进秀美乡村建设,投入 240 万元打造了 12 个新村点;投资 60 万元完成河滩洲二期工程;投资 160 多万元的健康主题公园二期工程基本完工;总投资 598 万元的镇敬老院主体基本完成;投入 400 多万元的大南中心幼儿园项目主体已经完成;“马家柚”小型民俗博物馆、“孝果园”文化广场等公共服务设施陆续建成。此外,大南镇老街改造、塘狮村村道防护建设、李家村环村公路等乡村道路陆续开工建设。

着力改善人居环境。全面实行城乡一体化环卫机制,与保洁公司签订保洁协议,实现“专业人做专业事”,农村生活垃圾分类处理示范创建工作进入实质性阶段,全面落实河长制,不断完善“五位一体”长效管护机制,分别投入 100 多万元完成对大南农贸市场临时摊点、公厕、下水道改造和对 320 省道、老街“两违三乱”集中整治。拆除乱搭乱建 50 多处,规范店招店牌 60 多个,取缔无证路边摊 20 多个。

深入推进生态文明。持续推进“净空、净水、净土”行动,抓好环保督察“回头看”交办问题整改,实行专案督办、专项施策、专题破解的领导包案制。同步推进火木公司矿区大南片区复绿、污水处理、自然点灭火工作,投入 400 多万元复绿植被 600 多亩。大力开展重点行业提标整治、道路和工地扬尘污染防治,特别加大对采石、家具、化肥等企业的整治力度,对已取缔企业再排查、再摸底,杜绝“散乱污”小企业死灰复燃。

办好民生实事 改善群众生活

扎实推进脱贫攻坚。利用马家柚发源地和“国家地理标志”品牌优势,依托辰耀种苗专业合作社产业基地,实现产业帮扶全覆盖,让 232 户贫困户共享红利。

严格落实驻村第一书记及扶贫队员考勤考核制度,督促帮扶责任人做好扶贫走访、信息动态调整等工作,帮助 23 户 87 名贫困群众顺利脱贫。组织开展以“春雨计划”和“脱贫示范户”表彰为载体的“扶贫扶智扶志”活动。

持续健全保障体系。加快推进乡镇卫生院、村卫生室标准化建设,落实分级诊疗和家庭医生签约服务,提升基层医疗卫生服务水平。积极推进新型农村合作医疗和城镇居民合作医疗工作,全镇农民参保率达 100% 以上;养老、失业、工伤、生育和医疗等社会保障覆盖面不断扩大。高度重视弱势群体的生产生活,认真开展城乡低保专项整治工作;惠农政策得到进一步贯彻落实,涉农资金全部实行“一卡通”发放。

努力提升就业服务。把稳定就业放在更加突出位置,搭建就业供需对接平台,扩大“村民车间”数量与规模,解决好高校毕业生、退役军人、就业困难人员等群体的就业问题。用好小额创业贷款扶持政策,开展各项就业培训活动,发放就业创业宣传资料 1000 多份,开展职业技能培训 83 人。严格落实最低工资标准,健全劳动关系风险预警机制,加强工资支付专项检查,切实保障劳动者工资及时足额发放。

加强综合治理 维护社会稳定

全力以赴保稳定。深入推进综合社会治理工作,投入 20 万元打造了全新的综治中心。认真贯彻落实中央扫黑除恶专项斗争部署,全面摸排黑恶线索,印发《扫黑除恶专项斗争的公开信》7000 余份。实行网格化社会治安管理,录入网格事件 1000 多件,全部案件及时得到分流处置。开展禁毒宣传活动 12 场,有效提高公民禁毒意识。投入资金 60 多万元用于防汛和堤防维护,实现防汛安全零伤亡。

全力以赴保安全。大力开展安全生产隐患排查、消防安全专项行动、食品安全集中检查等行动,消除各领域安全隐患,不断提高全民安全意识。安全生产方面,共出动检查人员 100 余人次,检查企业 200 家次,责令整改指令书 200 余份,拆除废旧砖瓦厂 4 家、石灰窑 13 家、小加工厂 4 家;消防安全方面检查企业、加油站等 41 家,三小场所 120 家,学校 14 家,卫生院和卫生所 7 家;食品安全方面共出动 120 人次,检查食品经营场所 46 家。

筑牢基层堡垒 汇聚思想合力

创新党建工作。以“我是党员我带头”系列活动为抓手,探索创新党建工作,在角色定位、事务参与、担当作为等多方面上强化党员身份认同,激发党员荣誉感。通过为无职党员设岗定责、签订《党员公开承诺责任书》,打造实践教育基地以及支部建设“标准化”、小组建设“规范化”等举措,丰富党员实践。通过以党员身份打造“星光大道”、以身边事教育身边人、以支部建设标准化指导小组建设规范化,推动党建工作全面提升。

培育文明乡风。大力宣传社会主义核心价值观,让群众树立文明新风,摒弃旧俗陋习。以“清风话杏语,争做清白人”为主题,按照党员有规范、楷模有示范、名人有风范、家人有典范四个板块单元,打造李家村廉政文化示范点。大力倡导移风易俗,共流转土地 60 多亩建成 6 个村公益墓地。各村均成立红白理事会,全面推行遗体火化制度,全镇新增死亡人员火化率 100%,乱埋乱葬现象得到有效遏制,农村不良风气得到有效扭转。



大南公园



“柚”果累累



马家柚基地



孝果园